

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID Jueves 26 de Septiembre de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.908

Peregrinación APLAZADA

Se generaliza la creencia de que la proyectada peregrinación al Pilar de Zaragoza, no se celebrará por ahora. El cabildo y el vicario capitular de aquella diócesis opinan que no hay posibilidad de que se organice dicha peregrinación durante las próximas fiestas. Y los corresponsales de los periódicos madrileños en la capital de Aragón se apresuran a dar la noticia, comprendiendo que otra cosa sería perjudicial los intereses de la importante ciudad.

Es, pues, probable, que la romería no se verifique hasta Enero de 1902. Tal aplazamiento, nos parece inspirado por la prudencia y aun por el patriotismo, sin que esto sea menospreciar los derechos de nadie.

Muy cándido sería quien no viese en la campaña que algunos elementos pseudo-religiosos han emprendido desde algún tiempo en pro de esa pretendida función de desagravio a la Virgen del Pilar—á quien nadie ha agraviado,—la intención de suscitar un conflicto.

Esas gentes, reñidas con el orden y enemigas del actual estado de cosas, no repararían en nada con tal de ver realizados sus propósitos.

Amparándose en la devoción que el pueblo zaragozano siente por la Virgen del Pilar, tramaron, con fines que á nadie se ocultan, esa manifestación, en apariencia religiosa, pero cuyo primitivo plan obedecía, indudablemente, á pasiones de bandería.

No era posible dudar respecto de las consecuencias que la peregrinación habría de producir. Las exageraciones de los extremos radicalismos, las imprudencias de una y otra parte hubieran tenido forzosamente que originar un choque, dándose ante el mundo un espectáculo triste y bochornoso.

En los actuales momentos, y dada la situación de nuestro país, el suceso habría sido doblemente lamentable y funesto.

Para que España restaure sus energías debilitadas por los últimos desastres, hace falta, ante todo, un largo período de paz. Criminal sería toda tentativa ó maquinación que conspirase contra el orden público, y en mucho mayor grado la que tendiera á avivar los gérmenes de una lucha religiosa.

De desear es, por tanto, que se confirmen las agradables noticias á que nos hemos referido, y que, recobrando su imperio la sensatez y la templanza, se despeje por ese lado el horizonte, alejándose, al menos, una grave complicación.

LA LEY DE ASOCIACIONES

Nuestro colega *La Correspondencia* dijo anoche que el Nuncio de Su Santidad está muy disgustado con el Gobierno por haber reservado éste el decreto sobre las Asociaciones religiosas, publicado hace pocos días, y del cual no ha tenido conocimiento monseñor Rinaldini hasta después de encontrarse en Roma.

Este disgusto lo hace extensivo el referido colega al ministro de Gracia y Justicia, de quien dice que por este motivo ha presentado la dimisión.

Hablando de este asunto, dice hoy *El Liberal*:

«Nuestros informes coinciden con el periódico en cuestión respecto al disgusto del Nuncio, pero no en cuanto á la actitud en que supone colocado al ministro de Gracia y Justicia.

Al marqués de Tevega, según decían anoche sus amigos, no ha podido molestarle el decreto del ministro de Gobernación, porque nada que se refiera á las Asociaciones religiosas no le concierne, corresponde á su departamento.

Desde el primer momento—añaden—hizo el actual ministro de Gracia y Justicia la distinción capital entre las Asociaciones religiosas concordadas y las que no lo están.

Las primeras corresponden á su ministerio; las segundas pertenecen, por virtud de la ley general de Asociaciones, al departamento de Gobernación.

En el Consejo que se celebró dos días antes de que se publicara en la *Gaceta* el decreto sobre las Asociaciones religiosas, dio cuenta del proyecto el ministro de la Gobernación.

Ningún consejero, incluso el marqués de Tevega, puso reparos al proyecto. Oirecieron todos los ministros guardar reserva absoluta hasta que se publicara el decreto, á fin de evitar que las Asociaciones religiosas tuviesen tiempo para poner en juego las influencias de que siempre disponen, y así lo cumplieron, pues nadie supo nada hasta que el documento fué firmado por la Reina y se hallaba en la *Gaceta*.

—Por último, dicen los políticos á que nos venimos refiriendo, el marqués de Tevega no considera que el decreto del señor González pueda entorpecer las reformas del Concordato, que, por otra parte, aún no han comenzado á negociarse.

Por su parte, *El Imparcial* dice que un elevado funcionario se extrañaba anoche del rumor antes citado, añadiendo haber oído en un centro oficial que no se cree cosa fundamentalmente alguna la noticia, entre otras razones, porque sería verdaderamente inusitado que para exigir el cumplimiento de una ley vigente tuviese el Gobierno que pedir el parecer á las autoridades ó personalidades á que ésta se refiera, agregando que se podría admitir la supuesta queja de Nuncio si se hubiera tratado de establecer una nueva legislación sobre las órdenes religiosas.

EL PAGO Á LOS MAESTROS

El ministro de Instrucción pública tiene preparadas, y pronto publicará la *Gaceta*, las disposiciones orgánicas por las cuales pasan á depender directamente de aquel ministerio las atenciones todas de la primera enseñanza oficial.

Faltaba un extremo esencial para esta reforma, que es el pago de esta nueva obligación y la manera de reintegrarse de ella el Tesoro. Ayer celebraron una extensa conferencia los señores conde de Romanones y Urzáiz en el despacho de este último, y resolvieron este importante asunto.

Quedó convenido el que las obligaciones de primera enseñanza se incluyeran en los nuevos presupuestos, que han de regir desde 1.º de Enero próximo, reintegrándose el Tesoro de las sumas que aquéllas representen con los recargos municipales que perciben los Ayuntamientos.

Trataron también los dos ministros de la forma y manera de hacer el pago á los maestros, y este punto quedó para más detenido estudio.

En la conversación de ayer se apreciaron las dificultades materiales para hacer el pago mensualmente, pues se trata de 35.000 individuos próximamente, de los cuales residen en su mayoría en puntos apartados de las capitales de provincia.

El conde de Romanones hizo una indicación, que la estudiará el ministro de Hacienda, y es la del habilitado único, que podría serlo la Compañía Arrendataria de Tabacos, por tener ésta representantes hasta en los pueblos más pequeños.

ESPAÑA É INGLATERRA

El artículo de «Nuestro tiempo».

—Consideraciones del «Daily News».

Londres 25.—El importante periódico londinense *Daily Express* extracta en su número de hoy los principales párrafos del artículo que el miembro de la Cámara de los Comunes Mr. Gibson Bowles publica en la revista de Salvador Canals, *Nuestro Tiempo*, correspondiente al mes actual.

Dicho periódico aplaude las ideas fundamentales del artículo, comentándolo en un fondo que intitula *Dos antiguas amigas*.

En él insiste en afirmar que existen vitales intereses comerciales, comunes á las dos naciones, que son los primordiales y constituyen una base segura para una alianza que natural y necesariamente habría de concertarse.

El *Daily News* considera significativa la coincidencia de haberse formado el Sindicato de varias Compañías de Bilbao, apoyadas por capitales ingleses, al mismo tiempo que personalidades salientes, é importantes órganos de la opinión expresan idénticas tendencias de aproximación comercial entre ambos países.

Llama asimismo la atención de sus lectores acerca de la punzante ironía que habría de resultar del hecho de que España, vencida en la guerra, riñera y ganara una pacífica batalla comercial con el coloso norteamericano, compitiendo en los demás mercados europeos, merced á su excepcional situación geográfica.

Así lo cree el periódico citado, que concluye indicando que Inglaterra debe admitir como socio á España, enseñándole el medio de convertir en metálico su riqueza minera.

«Entonces—añade—poco necesitaremos ocuparnos de la vulnerabilidad de Gibraltar, porque si llegara el momento de estallar una guerra, España se pondría de parte de su mejor parroquiano y socio.»

En general, todos los periódicos ingleses aplauden la idea de una alianza entre Inglaterra y España, aunque algunos, como el *Morning Leader*, por ejemplo, la consideran difícil á consecuencia de ser actualmente Francia el banquero de España.

JUEGOS FLORALES EN OVIEDO

Oviedo 25.—En el teatro Campoamor se han celebrado los juegos florales.

La orquesta ejecuta una sinfonía y el al-

calde, que preside, presenta al mantenedor Sr. Canalejas, haciendo en breves palabras la apología de su persona.

D. Adolfo Builla lee en sustitución del señor Altamira, ausente por causas independientes de su voluntad, la Memoria en que éste defiende, contra las tendencias del moderno positivismo, el fomento de la poesía, porque sin un ideal levantado, las cosas más necesarias no pueden llevarse á la práctica con la proximidad á la perfección que cabe en lo humano. (Grandes aplausos)

El alcalde proclama reina de la fiesta, en nombre del poeta premiado, D. Armando Miranda, á la bella señorita Manuela Canella.

La orquesta ejecuta una marcha, y la reina, que viste de raso azul brochado con prendido de rosas de te y peinetas de oro y brillantes, en el escenario de la mano del Sr. Canalejas, en medio de los aplausos de la concurrencia.

Segue y se coloca junto al trono la corte de amor, compuesta de las señoritas Cándida Uría, Luisa Aza y Consuelo Valdés.

El Sr. D. Román Alvarez da lectura á la poesía premiada.

La lectura de un soneto á Campoamor es acogida con grandes aplausos.

Discurso del Sr. Canalejas

Al levantarse el Sr. Canalejas, una prolongada salva de aplausos resuena en toda la sala.

El ilustre orador comienza ensalzando la hermosura de la reina de la fiesta.

Yo no la conocía—dice,—pero bastábame saber que era asturiana para saber que era hermosa.

Dice que mal muestra conocerle quien piense que viene á contradecir los sentimientos del pueblo, cuando lo que viene á hacer es entonar cánticos al amor, á la fe y á la patria.

Manifiéstase sinceramente creyente, juzgando la fe madre de grandes cosas.

Cita el ejemplo de Mac Kinley, que muere pensando en Dios.

Resentimiento religioso—añade—es compatible con todos los radicalismos de la verdadera democracia, y á él debe recurrir el que sienta la honda preocupación patriótica que sentimos en estos momentos.

Desarrollando este tema, combate el exclusivismo patriótico y aboga por el concierto universal y el intelectual con el resto del mundo, diciendo:

«Sin diplomacia y sin política, los pueblos débiles sólo consiguen perder sus energías. Idea de los poetas de la política es excusar todo, cuando de todo deberían sacar fuerzas para alentar á la nación y vigorizarla.»

Dedica luego un recuerdo á Posada Herrera y á Leopoldo Alas, uno de los más doctos profesores que ha tenido la Universidad de Oviedo, calificada por el orador de sólido baluarte de la ciencia.

«Asturias es para mí—añade luego—lo mejor de España. Otras regiones son estáticas. Esta es dinámica.»

La Universidad de Oviedo da la norma del progreso. Ella es la que levanta á Asturias, y por ello hacia Asturias convergen todas las miradas.

Asturias trabaja y por ello sólo merece la consideración más alta y el encomio más sincero. La inercia nacional es vergonzosa y hay que despertar en España el patriotismo activo para imponer deberes á nuestros inactivos y soñadores gobernantes.

En algún sitio he leído que los políticos falsificamos el objeto de los juegos florales, olvidando que el principal sentimiento que vibra en las antiguas cortes de amor es el mismo deseo de reconstrucción de la patria que hoy nos alienta.

Siempre recordará la figura de un varón ilustre, el Sr. Sanz y Forés, doctísimo prelado, que tuvo tan ferviente culto como á Covadonga á toda la patria, y que tanto trabajó por ella, que supo hermanar la autoridad de la Iglesia y las corrientes modernas con la idea fija de enaltecer la persona.»

Termina manifestando que espera que su humilde trabajo sea aceptado para unir lo á la gran obra de regeneración que Asturias realiza.

El Sr. Canalejas fué objeto de grandes aplausos al terminar su elocuente discurso.

El ministro de la Guerra

Ejercicios de tiro

El ministro de la Guerra, á su regreso á Madrid, pensaba detenerse hoy en Pinto, con objeto de pasar revista á la brigada de artillería que se encuentra estos días en aquel pueblo.

Ayer terminaron los ejercicios de fuego á 3.500 metros y los comparativos de apreciación de distancia.

La oficialidad se proponía obsequiar al general Weyler con un banquete al que asistirían 150 comensales.

A la tropa se le ha dado un rancho extraordinario.

Después del almuerzo salió de Pinto la artillería, para llegar á Ocaña mañana al mismo tiempo que las otras brigadas que toman parte en estas maniobras.

Reunidas todas las fuerzas se hará fuego por grupos y por masas, finalizando con esto estas operaciones militares.

EL SR. GAMAZO ENFERMO

Valladolid 25.—Esta mañana comenzaron á circular rumores de hallarse gravemente enfermo D. Germán Gamazo en Boecillo, su pueblo natal, donde se encuentra pasando una temporada, hasta después de la vendimia, como todos los años.

Desde hace ocho días se notaban en el Sr. Gamazo acentuadas la fatiga y el insomnio, que le molestan por efecto de su estado catarral, recrudescido ahora.

Asistíale su amigo el Dr. Guzmán, que pasaba la temporada con el Sr. Gamazo. Acentuada ayer la enfermedad, se decidió avisar á los doctores de ésta Sres. Calleja y Moreno.

Este marchó á Boecillo á las cinco de la tarde, apreciando en el enfermo un enfisema pulmonar, que parece le interesa el corazón, con digna é insomnio.

Ante el estado del enfermo, se prescribió

la aplicación de sanguijuelas; pero no se llegó á aplicarlas por prescripción del doctor Calleja.

Este, que se hallaba en Toro, vino á los dos de la madrugada, y marchó inmediatamente á Boecillo, encontrando al señor Gamazo algo aliviado.

Se limitó á disponer un antídipnéico, que consiguió calmarle la fatiga, con lo cual pudo el paciente conciliar el sueño.

Mañana de madrugada llegará de Madrid el doctor Mariani, médico de cabecera del Sr. Gamazo, á quien se ha avisado por telegrama.

Con este motivo, los doctores Calleja y Moreno han aplazado el tratamiento general, que saldrá de la consulta que se celebrará mañana.

Durante la tarde se ha iniciado alguna mejoría en el ilustre exministro, por cuya salud se interesa vivamente esta ciudad.

La noticia ha producido honda impresión en Valladolid.

De todas veras deseamos el restablecimiento del ilustre enfermo.

NOTICIAS DE BIARRITZ

Un té en la villa de los marqueses de Bolaños.—Sarasate.—El juego y el Otero.—Futura boda.—Una kermesse

El viernes último se celebró en la villa de los marqueses de Bolaños un *te musical*, que resultó muy brillante.

Asistieron, entre otras personas, los embajadores de España en París, marqueses del Muni; duquesas de Hija y Aliaga; condesas de Berteux, Heeren, Baquer, Vilana y Castillejo de Guzmán; marquesas de Arcoilar, la Laguna, Riscal, Villatoya y Villamediana; señoras de Diaz, Arcos, Amézcaga y Castellanos; el ministro del Perú en Francia y Mms. de Candamo, y Mgr. Zorn de Bulach.

El célebre baritono Baldelli cantó con su arte de siempre varias melodías, siendo muy aplaudido.

—El día 28 dará Sarasate un concierto en el antiguo Casino, y en los primeros días de Octubre, se cree que el 3 y el 4, Sarah Bernhardt dará dos representaciones en el Casino Municipal: *Phéde* con *Les précieuses ridicules* y *L'Aiglon* con *Coquelin aín* en el papel de *Flambeau. Rien que ça*.

—Biarriz es ya un Monte-Carlo de verano.

Se han perdido este año algunas fortunas.

Un simpático título de Castilla español perdió hace pocas noches 213.000 francos: unos 60.000 duros con el cambio. Hombre sereno, en una noche recuperó hasta 60.000 francos, que volvió á perder. De otros españoles se dice que han perdido diferentes sumas.

La Otero asiste con frecuencia á la sala de juego del Municipal. Cuéntase que hace pocos días un portugués tallaba ciento cincuenta lúises; la Otero le hizo *banco*, con mala suerte para ella, y los perdió. El portugués siguió ganando, y al levantarse, la dijo:

—No quiero ganar dinero á las mujeres bonitas.

Y la devolvió los tres mil francos.

—Una hija de los duques de Tamames, Lulú Massía y Stuard, se dice que se casará en breve con un señor francés, monsieur de Cantasac, que reside en la *Haute Garonne*.

—La *kermesse* para la iglesia de Santa Eugenia ha estado muy concurrida.

BOTÍN MODERNO

Un enano héroe y filipino

Según refiere *La Nature*, un soldado americano está realizando grandes negocios con la exhibición de un enano llamado Puceto, que ha cogido en Filipinas.

Puceto tiene sesenta años y mide 91 centímetros de estatura. Pero lo que hace llamar más la atención son sus hazañas como defensor de la independencia de las islas Filipinas, hazañas á que los americanos son los primeros en rendir homenaje.

Desde que estalló la insurrección, el enano no dejó de combatir, peleando él solo contra el ejército americano, causando grandes daños, merced á su táctica especial.

Hábil en escabullirse, sin ser visto, entre la maleza (lo que le facilitaba mucho su exigua talla), se aproximaba á los centinelas enemigos y los mataba uno por uno. A más de 100 asciende el número de soldados muertos ó heridos por este terrible enano.

El Estado mayor americano llegó á preocuparse del asunto y á tratar de deshacerse á toda costa de aquella fiera. Un sargento del 31.º de voluntarios llamado Henry Stepler se encargó de ello, y tras de pasar innumerables peligros, y vencer no pocas dificultades, se presentó un día en el campamento de Zamboanga con el enano Puceto debajo del brazo.

El gobierno americano le ha reconocido la completa propiedad de su botín, y Stepler, ni corto ni perezoso, se ha dedicado á exhibirlo y pasearlo por América, obteniendo un éxito loco.

Sin embargo, el enano filipino, no se siente de ninguna humillación.

Puede ser que influya en ello, el haberle concedido su dueño un tanto por ciento sobre los ingresos.

LOS COLEGIOS UNIVERSITARIOS de Salamanca

Parece ser que el conde de Romanones, después de asistir á la apertura del curso de 1901-1902 en la Universidad Central, piensa inaugurarla también en la histórica Salamanca, á cuyo fin se retrasará la ceremonia en esta última hasta el 2 de Octubre.

Si se confirma la noticia, hay que reconocer el acierto del ministro. Poco conocida es la Universidad salmantina en Madrid. Únicamente se sabe de ella la parte mala y débil, la que se ha dejado desarrollar por apatía; lo más ignorado es lo bueno que conserva, los recuerdos que guarda de su antiguo esplendor en lo que puede reconocerse aún á la antigua *Roma la Chica*.

Una de las cosas que más prestigio le debía proporcionar es la vieja institución de los colegios universitarios. Romántica

ésta, en su mayor parte, á la época más gloriosa de Salamanca y de España entera, y sin embargo, tan acertada ha sido, que parece hecha expresamente para los tiempos actuales.

Más de ochenta alumnos están subvencionados en España, y algunos en el extranjero, con una especie de pensiones que reciben el nombre de *becas*, y que se otorgan unas á los más aventajados, otras á los que, sin serlo tanto, reúnen condiciones al estudio, y que á no ser por ese auxilio no podrían, á causa de su pobreza, seguir carrera alguna.

Las primeras, únicas de que nos ocupáremos, se obtienen por medio de oposición, pero no una oposición sencilla, sino con tales exigencias que no son muchos los que pueden tomar parte en ellas, pues primero solo son admitidos con el título de bachiller obtenido con sobresaliente en la sección á que correspondía la carrera para la que se solicita la beca y sin haber recibido jamás suspenso alguno, y después han de practicar tres ejercicios, que, sobre todo el primero, son verdaderamente de prueba.

Segue la pensión para los estudios del doctorado en la Universidad Central; pero para obtenerla en este período es preciso licenciarse con la nota de sobresaliente, y contar asimismo las tres cuartas partes de las asignaturas de la licenciatura, ganadas con sobresaliente también.

Por fin, hay un tercer período, el más importante sin duda alguna: la institución concede 4.000 pesetas para hacer un viaje de un curso por el extranjero al alumno becario que se haya graduado dentro del curso del doctorado con sobresaliente asimismo, debiendo el agraciado justificar á su partida su conocimiento del idioma del país á donde pretenda dirigirse, y exponer, á su regreso, los resultados de su viaje en una Memoria que ha de aprobar un tribunal competente.

En estas condiciones, claro está que solamente los alumnos cuyo mérito sea verdadero, podrán llegar al final de sus estudios con la subvención; y de esta forma, estudiando en España con aprovechamiento y completando los estudios en el extranjero, pueden obtenerse hombres de ciencia que proporcionen días de gloria á España.

La organización de los Colegios Universitarios de Salamanca, es digna de estudiarse detenidamente; ahora, como antes, en la Universidad salmantina pueden encontrarse los gérmenes de una regeneración en los estudios tan completa como pueda soñar el más exigente en materia de Instrucción pública.

Ismael S. Estevan.

LA PESTE EN NÁPOLES

Nápoles 25.—En los días 23 y 24 se han declarado 12 casos sospechosos de peste bubónica entre los cargadores de Punto Franco, que han tenido contacto, al parecer, con mercancías procedentes de lugares infectados.

Han muerto tres de los atacados. Se han adoptado enérgicas medidas profilácticas.

El ministro del Interior ha enviado á Nápoles inspectores sanitarios y ha telegrafiado á París pidiendo el *serum* contra la peste bubónica que se prepara en el Instituto Pasteur.

También ha enviado á Nápoles gran cantidad de la vacuna antipestosa que se prepara en el laboratorio Píonosa.

De Roma han salido para esta población varios médicos, con objeto de estudiar la enfermedad.

El gobierno ha enviado una circular á los prefectos del reino recomendando la mayor vigilancia en las estaciones de ferrocarriles y en los puertos de desembarco de las procedencias de Oriente.

Se asegura que la epidemia quedará circunscrita y dominada.

París 25.—En los puertos produce alarma la noticia de la aparición de la peste bubónica en Nápoles.

Se van á tomar medidas sanitarias para las procedencias de dicho punto.

CONTRA LOS ANARQUISTAS

París 25.—Telegrafían de Copenhague que, según noticias de origen autorizado, en la entrevista que tuvieron los Cancelleros Lamdorff y Bülow se trató como uno de los puntos principales la adopción de medidas contra los anarquistas.

Añaden dichas referencias que ambos Cancelleros decidieron la supresión de los periódicos anarquistas.

De la misma cuestión se dice trataron el Cancellero ruso y el ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Delcassé.

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Telegrama de Kitchener

Londres 25.—El War Office ha recibido un extenso telegrama del general Kitchener, diciendo que desde mediados del mes de Septiembre las bajas boers han sido de 29 muertos, 16 heridos, 350 prisioneros y 40 sumisiones á las autoridades británicas.

Para atajar la invasión de la Colonia de Natal, ha enviado considerables refuerzos al distrito de Vryheid.

Añade el despacho que el jefe boer Smiths ha roto y rebasado la línea formada por las columnas inglesas, dirigiéndose hacia Belfast.

Scheepers y Theron, con sus comandos, dirígense hacia el Sur, estudiando la persecución de las columnas británicas.

Afrianders y boers

Londres 25.—Un despacho de la Ciudad del Cabo da cuenta de que un destacamento de la guardia cívica ha sido llamado al servicio activo.

En el distrito de Sutherland, perteneciente á la Colonia del Cabo, son muchos los afrianders que se unen á los boers.

El bando de Kitchener

Londres 25.—Un despacho de Pretoria da cuenta de haberse aplicado el bando de lord Kitchener, en su parte relativa al desierto.

Y en caso contrario lo comunicará a la autoridad correspondiente, quien decomisará a su vez con arreglo al caso 5.º del artículo 622 del Código penal, Interfería es reemplazado por otro, y la Compañía adjudicada la multa que reglamentariamente se le haya impuesto.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

El temor de que el nuevo presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, inaugure una política económica contraria a los trusts, ó sea a los grandes sindicatos que explotan varios ramos de la riqueza pública de aquel país, muchos de ellos en relación con sociedades mineras de Europa, produce gran perturbación en los mercados bursátiles.

DE BARCELONA

Aniversario de la revolución de Septiembre. Barcelona 26 (4'15 tarde). El gobernador ha autorizado la celebración del domingo de un mitin y una manifestación para conmemorar el aniversario de la revolución de Septiembre. Se organizará en la nueva Plaza de Toros.

SAN SEBASTIÁN

Sinfirma

San Sebastián 26 (124 t).—El duque de Almodóvar ha subido a Miramar sin carta, porque el expreso, que ha llegado con retraso de una hora, no ha traído ningún decreto para la firma.

La Reina y el Sr. Gamazo. Lo de Marruecos.

San Sebastián 26 (148 t).—La Reina Regente ha hecho telegrafiar a Valladolid pidiendo noticias de la enfermedad del señor Gamazo. Este ha experimentado alguna mejoría.

Más sobre los cautivos.—El disgusto del Nuncio.—Un coronel ruso.

San Sebastián 26 (450 t)

En vista de la insistencia de la prensa respecto a la muerte de los cautivos españoles en Marruecos, el señor duque de Almodóvar propúese telegrafiar nuevamente al Sr. Ojeda preguntándole acerca de ello.

El ministro de Estado no cree que esté disgustado el Nuncio por la publicación del decreto referente a las Asociaciones, puesto que sólo se trata de una medida de orden interior, que únicamente debía comunicarse por correo; pero que no pudo ser, a causa de haberse marchado el Nuncio el día que se firmó el decreto.

El duque de Almodóvar cree que el coronel ruso que aquí ha llegado viene sólo como turista.—Mencheta.

Francia y Turquía

Paris 26.—Telegrafían de Constantinopla que, a pesar de no haberse recibido aún contestación del gobierno de París, se espera allí una próxima y favorable solución de las cuestiones pendientes entre Francia y la Sublime Puerta.

Incendio

Esta mañana se inició un incendio en el piso principal de la casa números 6 y 8 de la calle de Ayala, siendo sofocado a los pocos momentos.

Seda

Esta mañana se ha verificado en la iglesia de San José el casamiento de la bella señorita doña Aurora Hernández, hija del exalcalde de Linares Sr. Hernández Cañadas, con el distinguido joven D. Antonio Gascón.

Han apadrinado a los contrayentes nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Domingo Gascón y la señora de éste, doña Manuela Marín, en representación de la madre del novio.

Después de la ceremonia se obsequió a los convidados con un espléndido banquete en el hotel Inglés.

Desamamos a los recién casados muchas felicidades.

Balance del día

Anoche se reunió en la Presidencia la ponencia ministerial encargada de la reorganización de los servicios.

Asistió a la reunión el señor ministro de Marina. Los señores ponentes ocupáronse detenidamente del proyecto del señor duque de Veragua para crear en su departamento una dirección general de Industria, Comercio y Navegación.

La ponencia ha vuelto a reunirse esta tarde, con el señor ministro de Marina, para dejar ultimado lo referente a tan importante asunto.

Como habíamos dicho, el general Weyler tenía el propósito de pasar el día de hoy en Pinto; pero en vista de que se han suspendido, a causa de la lluvia, los ejercicios de artillería que allí debían verificarse, se ha trasladado a Madrid, donde llegó en las primeras horas de la mañana, visitando después al Sr. Sagasta.

Como el aplazamiento del Consejo obedeció únicamente al deseo de que asistiera el general Weyler, el señor Sagasta avisó telefónicamente a los ministros para que se reuniesen a las cinco en la Presidencia.

En el Consejo de esta tarde se tratará de lo relativo a los presupuestos, al pago de los maestros por el Estado y al informe de la ponencia de ministros respecto al proyecto de una Dirección de Comercio, Industria y Navegación.

De esto último se han ocupado los Sres. Villanueva, González, conde de Romanones y duque de Veragua, durante el tiempo que, antes del Consejo, han estado reunidos en la Presidencia.

Al entrar, los ministros manifestaron que no llevaban a Consejo expedientes de importancia.

A las siete y media continuaban reunidos.

No es exacto que, como dijo El Español, asciendan a un millón de pesetas los gastos originados por la comisión encargada de estudiar y delimitar las posesiones continentales españolas del Golfo de Guinea.

Informes que tenemos por autorizados afirman que lo hasta ahora gastado no pasa del crédito extraordinario de 108.000 pesetas concedido en Abril último, y aseguran que cuando la comisión regresase a España y se pague el fletamento del Rabat, el carbón, los víveres consumidos etc., etcétera, el importe total no excederá de 250.000 pesetas, incluyendo en ellas las consignaciones indispensables para que el corto número de expedicionarios que ha de quedar en Guinea termine los trabajos de demarcación.

Como nuestros lectores ven, hay evidente exageración en las suposiciones de El Español.

El ministro de Obras públicas, señor Villanueva, tiene ultimado un importante proyecto de ley que presentará a las Cortes, y en el cual propone la construcción de una red de ferrocarriles secundarios de 3.000 kilómetros, entre varias provincias de España.

El presidente del Congreso, señor Moret, ha estado hoy en la Presidencia para despedirse del Sr. Sagasta, pues esta noche saldrá para sus posesiones en la provincia de Ciudad-Real.

El ministro de Instrucción pública no podrá asistir al Congreso de Federación Gimnástica que se celebrará uno de estos días en Zaragoza, por impedírselo las atenciones de su cargo.

Las últimas noticias que se han recibido de Valladolid referentes al estado del Sr. Gamazo, son relativamente satisfactorias.

Uno de sus hijos, que salió anoche de Boecillo y que llegó hoy a Madrid, ha confirmado estas impresiones.

El peligro inminente ha desaparecido.

Para coronas y servicios fúnebres recomendamos la acreditada Casa de Rubio, Concepción Jerónima, 3, que no debe confundirse con ninguna otra.

Léase anuncio LOS ABOGADOS.

OHARADA

Mira, no me cuatro dos; es mi prima cuatro eso; lo menos tú te figuras que tratas con algún Creso. ¡Con que duermo en prima terciá tmahado sobre un jergón; por no tener diez pesetas para comprar un colchón!

Sabes que gano muy poco y es mala mi situación, pues es una dos tres cuatro mi maldita ocupación. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La rotación mañana.)

Situación a la charada anterior SE PA R A C I O N

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 26 SEPTIEMBRE 1901

COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Últimos precios, Día 26, Día 25, Diferen. It lists various financial instruments like 4 1/2 interior, 4 1/2 exterior, Tesoro, Ultramar, Ayuntamientos, and Cambios sobre el extranjero.

Después de la Bolsa

Ciudad.—A por 100 interior fin mes 72'07.—Fin próximo, 72'17.—Barcelona, fin mes, 72'00.—Paris, 4 por 100 exterior, 70'77.—Renta francesa, 00'00.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 26 (6'30). Interior, 4 por 100, 72'07.—Exterior, 4 por 100, 09'00.—Amortizable nuevo, 93'96.—Amortizable viejo, 60'00.—Cubas viejas, 38'25.—Nuevas, 71'87.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 63'25.—Nortes, 49'25.—Alicantes, 68'90.—Francias, 00'00.—Ornesa, 23'00.—Arnis.

(De la Agencia Fabra) Paris 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'52 y 70'65.—3 por 100 francés, 101'08.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13' sobre 0. A las doce de la tarde, 23' sobre 0. A las cuatro, 19' sobre 0. La máxima fue de 24' sobre 0. La mínima de 8' sobre 0. El barómetro marca 740.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Adolfo, Juan, Cosme y Damían, mártires. Se gana el Jubileo de Cincuenta Horas en la iglesia de religiosas de San Fernando, donde se celebrará misa mayor a las diez y por la tarde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes y después de rezarse la estación y el rosario, dirá el sermón D. Manuel Uribe.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—La buena ventura.—A las 9 3/4.—Dolorotes.—A las 10 3/4.—Los niños llorones.—A las 12.—El ojo derecho.—El género infimo. CÓMICOS.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 9.—El joven Telémaco.—A las 10.—Los monigotes del chico.—A las 11.—El tío de Alcalá.—A las 12.—La tremenda. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Escogida función.—El extraordinariamente aplaudido Mr. Charles Leb, con sus perros y monos amestrados; Mr. y Mlle. Rofiac y los principales artistas gimnásticos, ecuestres y acróbatas de la compañía internacional, bajo la dirección de Mr. William Parish. Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

Después cayó sobre las almohadas. El padre quiso arrojarle sobre su hijo; pero Bernardo le rechazó con un gesto de disgusto, y dijo respirando con pena: —Me haces mal. Al oír estas palabras, Ehrental se levantó consternado, así una vela, y salió vacilando de la habitación. La alcoba del enfermo quedó en el más profundo silencio. No se oía más que la respiración anhelante de las personas que estaban en ella. El barón estaba abatido; pero en medio de su abatimiento, pasaban por su alma como relámpagos de alegría. Veía colocarse en su cielo un punto luminoso, donde el sol remplía las sombrías nubes. Se había salvado. Se le devolvía su palabra de honor, y podía contar con ocho mil escudos del hombre oculto en el hueco de la ventana. Ahora podrá levantar otra vez los ojos y llevar de nuevo erguida la cabeza. Así la mano del enfermo, le esprimió y le dijo en voz baja: —Os doy gracias, caballero. ¡Oh, cuán reconocido debo estaros! Sois mi salvador, libráis a mi familia de la desesperación, y a mí de la deshonra. Bernardo estrechó la mano del barón, y una sonrisa de felicidad iluminó su rostro. Entre tanto, al lado de la ventana, los dientes de Itzig rechinaban con una cruel ansiedad; para dominar la fiebre que le atormentaba, apretaba su cuerpo contra la pared. En la habitación reinó por largo tiempo el silencio. Nadie hablaba. Ehrental no volvía. De pronto se abrió la puerta con estrépito; un hombre se precipitó como un furioso en la habitación y con el rostro desguajado y erizados los cabellos: era Ehrental. Llevaba en la mano la luz vacilante, y nada más. —¿Es desaparecido!—gritó juntando

las manos y dejando caer la vela.—¡Todo ha desaparecido; todo ha sido robado! Se precipitó hacia el lecho de su hijo, y extendió sus brazos hacia el moribundo, como si quisiera pedirle socorro. —¿Qué es lo que han robado?—preguntó el barón desde su asiento, no menos espantado que Ehrental. —¡Todo ha sido robado!—dijo Ehrental gimiendo y mirando a su hijo;—¡todo, créditos, hipotecas! He sido robado—gritó levantándose.—¡Enviad a buscar a la policía! Y se precipitó de nuevo hacia el escritorio, seguido esta vez por el barón. Aturdido, casi privado de sentido, Bernardo arrojó en torno suyo miradas de espanto. De repente, el hombre que estaba asomado a la ventana se aproximó al lecho. El enfermo volvió la cabeza hacia aquel lado y fijó sus ojos en Itzig, como el pájaro espirante detiene su mirada sobre la serpiente que le fascina. Era el rostro de Satán el que estaba contemplando: los cabellos rojos de Itzig se erizaban en su cabeza; sus horribles facciones reflejaban la perversidad y la angustia del infierno. Bernardo cerró los ojos y los enbrío con sus manos, pero la visión infernal se aproximó a él, y una voz ronca resonó en su oído. Entre tanto había en el escritorio dos hombres, uno enfrente del otro, que se miraban como alelades. La cajita con su contenido había desaparecido; allí no había ya nada de lo que el barón había puesto sobre la mesa. Ehrental había abierto con sus llaves, como de costumbre; nada había sido forzado; todo estaba intacto y en su sitio. Si en la caja abierta faltaba dinero, no podía ser mucho. No podía explicarse cómo habían sido robados aquellos documentos. —¡Los dos hombres corrieron al vestíbulo;

oscuridad le fatigaba y le sofocaba. Tiró de la campanilla hasta que la criada entró con una lámpara. Entonces miró sin aliento en torno suyo. La habitación había adquirido a sus ojos un aspecto sombrío y de vejez; le hacía el efecto de una sala de posada; él mismo se miraba como un extraño que no estaba allí más que de pase. Dirigió con indiferencia su mirada a la biblioteca, y sobre el cajón en que estaban encerrados sus preciosos manuscritos. Decididamente vivamente abandonar la casa el día siguiente para salir con Antonio. Se preguntaba si podría seguir el camino que tomaba la señorita de Rothsattel para ir a volver del castillo. Tal vez la encontraría. Sus ojos se animaron; tenía la firme esperanza de encontrarla en el camino. La vela sentada en su carruaje, con el cuerpo recto y el velo flotando alrededor de su franco rostro; su blanco brazo se levantaba para hacerle un saludo gracioso. Si; ella le reconocía, sabía que había prestado un servicio importante a su padre; tal vez mandaría parar al cochero y le preguntaría cómo estaba. ¡Tal vez tendría el dulce placer de hablarla y de oír el dulce sonido de su voz! Ella volvería a hacerle un saludo con la cabeza, después los dos carruajes se separarían para ir cada uno por el lado opuesto. Y él dónde iría? Iría derecho al sol,—murmuraba en voz muy baja. Lleno de inquietud volvió a prestar el oído al ruido que hacía el ración, que empezó a roer de nuevo. Un paso ligero franqueó la antecámara. Bernardo se levantó, y la sangre le acudió al rostro. Pensaba que acaso sería el padre de Leonor que iría a visitarle. La puerta se abrió dulcemente, una figura horrible entró furtivamente y miró con inquietud en torno suyo. Lleno de terror, preguntó Bernardo: —¿Qué venis a hacer aquí?

Itzig se aproximó vivamente a la cama, y dijo casi sin aliento y con una voz tan ahogada como la del enfermo: —El barón está en este momento en el escritorio. Me ha encargado que venga a buscaros para pedirnos que apoyemos la petición que va a dirigir a vuestro padre. —¿Eso os ha dicho?—preguntó Bernardo.—¿Cómo puede encargarse el barón una comisión semejante a un hombre como vos? —¡Cállad!—respondió Veitel con dureza;—no es este momento de perder el tiempo en palabras inútiles. Escuchad lo que tengo que decirnos. El barón ha empeñado su palabra de dar a vuestro padre una seguridad de veinte mil escudos, y no puede darsela porque ha vendido a otro una hipoteca de la misma suma. Ha faltado a su palabra y pide ahora a vuestro padre que renuncie a su garantía. Si vos pedéis comprometer al señor Ehrental a que pierda veinte mil escudos, hacédlo. Bernardo temblaba tan fuertemente, que sus manos se chocaban. —¡Sois un impostor! Cada palabra que sale de vuestra boca no es más que engaño, hipocresía y astucia. —¡Cállad!—repitió Veitel con una angustia febril. Es necesario que vos no comprometáis a vuestro padre a que sufra una pérdida tan grande. El barón no puede salvarse. Es como una mosca que se ha quemado las alas a la luz y no puede hacer más que arrastrarse. Y aun cuando Ehrental fuese tan loco que siguiese vuestro mal consejo, vos no comprendéis esto, no podéis mantener al barón en su propiedad. Si él no le echa fuera de ella, otro le echará. Yo no gano nada en decirnos esto—añadió prestando el oído con inquietud a un rumor que se oía fuera de la casa;—yo no hago esto más que por adhesión a vuestra familia.

282 FOLLETON DE EL CORREO 289

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid. Posiciones de 1, 2 y 3 pías. Pidan reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERREÑO. Alcalá, 4, 1.º Madrid. Consulta de 2 a 5.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos calle Mayor, 18 y Montero, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos) . . . 2'25 pías.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 1'12 1/2 pías.
De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montero 8.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Haga Sangre Pura, Fortalezca los Nervios, Despierta el Apetito, Quite aquel Conocido Cansancio y Haga Llevar la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseguran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acoñojadas por una infección estrofeñosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:
Por un despacho de 30 palabras Ptas. 0'30
— cada cinco palabras más ó fracción — 0'10
— una conferencia de tres minutos ó fracción — 0'30
— cada copia suplementaria de despachos múltiples — 0'10
SERVICIO DE ABONADOS (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras Ptas. 0'25
— cada 30 palabras más ó fracción — 0'20
(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.



Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el esplenismo, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los erupciones de sangre, los catarrros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos. El doctor HEUKTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fiebres quezcosas y hemorragias en la hemorroides tuberculosa. DEPÓSITO GENERAL: RUS SAINT-HONORÉ, 123, en París.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, 18 de Santander y el 20 de Cádiz al vapor **ALFONSO XIII—Capitán, Deschamps**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El 23 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz al vapor **MONSERRAT—Capitán Guain**

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 19 de Cádiz al vapor **CIUDAD DE CADIZ—Capitán Oyarbalo**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS

El día 14 de Septiembre saldrá de Barcelona al vapor **MONTEVIDEO—Capitán Gran**

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz al vapor **P. DE SATRÚTEQUI—Capitán Roldós**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL

directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con transbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de transbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz al vapor

M. L. VILLAVARDE—Capitán Marroig

directamente para Casablanca, Marráquech, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Marráquech y otros puntos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LARACHE—Capitán Calzada

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWASA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PIREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

ACEITE HIGADO DE BACALAO HOGG

Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Gostipados, Tercia crónica, Delgado de los Niños, etc. **Requisito el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.** El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.

ADVERTENCIA.—Evítase en el envío el sello azul del Estado Francés.

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas:
El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 2'50 certificado.
La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 pías.
La patata. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odriozola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 2'50 pías.
Cultivo del azúfrán en España, por D. R. Morales Arjona, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 1'50 pías.
El aceite de Oliva, por el Dr. Bizzarri; traducida del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 3'50 pías.
Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'30 pías.
Los abonos, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito á propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona. Precio: 6 y 6'50 pías.
La reforma de las leyes provincial y municipal, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'50 pesetas.
El ganado vacuno, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas.
Cartilla Agrícola. Precio: 0'50 pías.
Ganadería, por Columela. Precio: 2 pías.
El ganado lanar, por Moyano. Precio: 3 pías.
El hortelano moderno, por A. Fernández, Ingeniero agrónomo. Precio, 3 pías.
El crédito agrícola y el ahorro, por Rivas Moreno. Precio: 2 y 2'50 pías.
Biblioteca clásica del agricultor: Las aves de corral, por Columela. Precio: 1'50 pías.
Biblioteca clásica del arboricultor.—Volumen I. **El cultivo de los árboles frutales**, por Abu Zacarías, prólogo de D. Z. Espejo. Precio: 2 pías.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.
Advertencia importante.—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento.

A LOS VINICULTORES

Ya se vea en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuatro y numerosas grabados, y a pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 25, rue d'Argout
EXPOSITION DE 1875—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CAJAFRANC
Depósito en todas las perfumerías de España.

LOS ABOGADOS

Y ESTUDIANTES DE DERECHO deben pedir en las principales librerías y leer el prospecto de la **Biblioteca económica del Abogado español**, dirigida por el publicista Sr. Careta Moreno. Se ha puesto a la venta el tomo I y continuará publicándose uno mensual. Constará de 12 tomos de 600 á 800 páginas, en 8.º, con lujos en encuadernación en tela, al precio de 3 á 4 pesetas tomo.
Esta biblioteca contendrá todos los **Códigos Españoles vigentes**, con profusión de notas, con las concordancias, referencias, doctrina de jurisprudencia y aclaraciones oportunas, índices alfabéticos, etc., y además cuantas leyes especiales necesitan consultar los Abogados, Jueces y Magistrados, Registradores, Notarios, etc.

Ibarra y compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores entre **BILBAO, SEVILLA, MARSSELLA** y puertos intermedios **SUS SALIDAS SEMANALES** de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella
Servicio semanal entre **Franco, Gijón y Sevilla**
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.
Servicio quincenal con **Bayona y Burdeos**

LE COSMOPOLITE

El mejor papel de fumar, de venta en los estancos. Por mayor, Farmacia, 3, pral. Franco. Igual.

Alambres y cordones eléctricos

Perelli y C.º
Milán. Demoliciones metálicas y eléctricas en Milán, con especialidad para la construcción de cables submarinos en España. Alambres y cables con aislamiento de caucho, goma, etc., y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

45 años de éxito siempre creciente. No más agua salada

Este agua es una verdadera y efectiva alternativa para los cabellos blancos y la barba en color primitivo. Producto inimitable. Resultado garantizado.—Belleza, 114, N. rue Verdun, París.

Enfermedades nerviosas

Curación cierta por el método de Henry Mure. Se envía folio muy interesante á quien lo solicite de Henry Mure, en Saint-Basile (Suiza).

Bernardo se ahogaba.
—Salid—exclamó al fin;—en este mundo no hay más que fraude y mentira.
—Voy á hacer subir al barón y á Ehrental—dijo Veitel.
Y se lanzó fuera de la habitación.
En el portal retumbaba la voz irritada de Ehrental.
—Iré al tribunal, os demandaré á vos y á vuestras intrigas.
Veitel abrió la puerta de golpe. Sobre el sillón estaba sentado el barón, que se ocultaba el rostro con las manos; delante del barón estaba Ehrental temblando de cólera. Sobre la mesa estaba la cajita del Sr. de Rothssattel con los créditos fatales y las hipotecas.
—No perdais tiempo, Ehrental—exclamó Veitel, entrando;—vuestro hijo está muy malo, y enteramente solo os llama en alta voz á vos y al barón; quiered veros al lado de su cama.
—¿Qué significa esto?—replicó Ehrental;—¿vos también andais en secretos con mi hijo?
—¿Le habeis enseñado la nueva hipoteca que habeis mandado hacer para él?—preguntó Veitel al barón con gran volubilidad.
—No ha querido verla,—respondió el barón con aire sombrío.
—Dadme—dijo Veitel precipitadamente, y puso una nueva acta sobre la mesa delante de Ehrental.
—Dejadme—exclamó éste.—En lugar de mi hermoso y buen dinero, no tendría más que un arambel que no vale la pena de quemarlo.
—No os detengáis—replicó de nuevo Veitel con una voz alterada por la ansiedad.—Nadie hay al lado de Bernardo, os llama á gritos á vos y al barón, y esto le hará mal. Subid pronto; me ha dicho, gimiendo, que os haga subir.
—¡Justo cielo!—exclamó Ehrental

asiendo su sombrero.—¿Qué es esto? Yo no puedo acudir al lado de mi hijo, ahora que estoy atormentado por mi dinero.
—Morirá á fuerza de gritar—replicó Veitel.—Después tendréis tiempo de hablar de vuestro dinero. Despachaos.
El barón y Ehrental salieron del escritorio. Itzig les siguió. Ehrental cerró la puerta con llave, echó la barra de hierro y el candado. Después subieron la escalera. Veitel marchaba el último. Sobre los escalones se oyó resonar una moneda de oro.
—Es una moneda que se me ha caído del bolsillo—lijo Veitel.
El barón y Ehrental entraron en el cuarto del enfermo. Itzig se coló en seguida y se deslizó á lo largo de la pared hasta la ventana que había detrás de la cabeza de Bernardo para que éste no lo viese.
El barón se puso á la cabecera, el padre á los pies de la cama. La lámpara despedía una débil luz sobre las personas que iban á discutir delante de un moribundo una cuestión de dinero. El caballero empezó de una manera política á recordar las antiguas visitas de Bernardo al castillo, expresando su esperanza de volverle á ver pronto en su propiedad; pero sus ojos se fijaron con inquietud sobre su semblante desfigurado, y una voz interior le gritó: «No hay tiempo que perder». Bernardo estaba sentado en la cama con la cabeza inclinada sobre el pecho. Levantó la mano é interrumpió el discurso del barón con estas palabras:
—Os ruego que me digais, señor barón, qué queréis de mi padre, y advertid que yo no entiendo de negocios.
El barón expuso el estado de cosas su ointamente. Ehrental intentó muchas veces interrumpirle; pero Bernardo hacía una señal con la mano, su padre se callaba de nuevo y se contentaba con acudir vivamente la cabeza y murmurar.

—Cuando concluyó de hablar el barón, Bernardo llamó á su padre.
—Aproximate más, y escucha tranquilamente mis palabras—le dijo.
—Lo que voy á decirte es mi firme voluntad, y ya hace tiempo que he tomado esta resolución. Cuando has ganado dinero, tu pensamiento ha sido que yo te sobreviviera, y que después de tu muerte sería tu heredero. ¿No es así?
Ehrental hizo un movimiento de cabeza afirmativo.
—Si me miras como tu heredero, escucha mis palabras. Si me amas, harás lo que te digo. Renuncio á mi herencia mientras vivamos los dos. Lo que has acumulado para mí, lo has acumulado en vano. Yo no pido nada para el porvenir. Si puedo recobrar la salud, ganaré mi vida por mi propio trabajo; yo no te pido más que tu amor y tu bendición.
Ehrental levantó los brazos y exclamó:
—¿Qué lenguaje es ese, Bernardo mío? ¡Pobre hijo mío, tú estás malo!
—Escuchadme, padre mío—dijo Bernardo con una voz suplicante.—Abandona las pretensiones que puedas tener sobre la propiedad del barón. Tú has estado en relaciones de negocios con él durante muchos años. No puedes querer la ruina de su familia. No te pido que le abandones la suma considerable que le has adelantado; esto te daría un gran pesar y humillaría al barón; pero exijo que aceptes la seguridad que te ofrezco. Si el barón te ha hecho en otro tiempo otras promesas, no se piense más en ello; si tienes en tu poder los papeles que le ponen á merced tuya, devolvéselos.
—Está malo—replicó el padre—está muy malo.
—Comprendo que esto te afligirá, padre mío. Desde que abandoné la casa

de mi abuelo, como un pobre mozo judío, con los pies descalzos y un escudo en el bolsillo, no has pensado más que en ganar dinero. Nadie te ha enseñado otra cosa; tu creencia se ha excluido de toda comunicación con los que saben mejor que tú lo que da precio á la vida. Sé que esto te costará poner en riesgo una fuerte suma; pero tú lo harás, sin embargo; sí, tú lo harás por el amor que me tienes.
Ehrental se retorcía las manos, y dijo vertiendo un torrente de lágrimas:
—Tú no sabes lo que me pides, hijo mío! ¡Tú quieres despojar á tu padre!
Bernardo asió la mano de su padre.
—Tú siempre me has amado. Has querido que yo fuese otro hombre que tú. Has escuchado siempre mis palabras, y antes de que yo haya expresado un deseo, te has anticipado á satisfacerlo. Lo que yo te pido ahora es la primera suplica que te dirijo; esta suplica es la primera, padre mío, y será la última.
—Eres un insensato!—exclamó el padre fuera de sí.—¿tú me pides mi vida, me pides todo lo que poseo.
—Vé á buscar los papeles—replicó Bernardo.—Quiero ver por mis propios ojos cómo me devuelves al barón lo que ha escrito y cómo recibes de su mano lo que puede darte todavía.
Ehrental sacó su pañuelo del bolsillo y sollozó derramando amargas lágrimas.
—Está malo. Perderé mi hijo y perderé mi dinero.
Mientras tanto, el barón estaba sentado en su silla con los ojos bajos; Itzig, cerca de la ventana, apretaba convulsivamente los puños, y sin apercebirse de ello, dejó caer la cortina con la varilla.
Bernardo no perdía con sus ojos ninguno de los movimientos de su padre, y exclamó al fin con grandes esfuerzos:
—Yo lo quiero, padre mío; vé á buscar los papeles.

—Cuando concluyó de hablar el barón, Bernardo llamó á su padre.
—Aproximate más, y escucha tranquilamente mis palabras—le dijo.
—Lo que voy á decirte es mi firme voluntad, y ya hace tiempo que he tomado esta resolución. Cuando has ganado dinero, tu pensamiento ha sido que yo te sobreviviera, y que después de tu muerte sería tu heredero. ¿No es así?
Ehrental hizo un movimiento de cabeza afirmativo.
—Si me miras como tu heredero, escucha mis palabras. Si me amas, harás lo que te digo. Renuncio á mi herencia mientras vivamos los dos. Lo que has acumulado para mí, lo has acumulado en vano. Yo no pido nada para el porvenir. Si puedo recobrar la salud, ganaré mi vida por mi propio trabajo; yo no te pido más que tu amor y tu bendición.
Ehrental levantó los brazos y exclamó:
—¿Qué lenguaje es ese, Bernardo mío? ¡Pobre hijo mío, tú estás malo!
—Escuchadme, padre mío—dijo Bernardo con una voz suplicante.—Abandona las pretensiones que puedas tener sobre la propiedad del barón. Tú has estado en relaciones de negocios con él durante muchos años. No puedes querer la ruina de su familia. No te pido que le abandones la suma considerable que le has adelantado; esto te daría un gran pesar y humillaría al barón; pero exijo que aceptes la seguridad que te ofrezco. Si el barón te ha hecho en otro tiempo otras promesas, no se piense más en ello; si tienes en tu poder los papeles que le ponen á merced tuya, devolvéselos.
—Está malo—replicó el padre—está muy malo.
—Comprendo que esto te afligirá, padre mío. Desde que abandoné la casa